



ACTO DE AFIRMACION HISPANO-LUSITANA

Brillantes discursos del señor Ministro del Interior, del Embajador portugués en España y del laureado General Moscardó

Parte oficial de Guerra

Nueve posiciones enemigas, conquistadas

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro, han sido brillantemente conquistadas hoy por nuestras tropas, nueve posiciones enemigas, venciendo la resistencia opuesta por los rojos, que contraatacaron después para recuperarlas y fueron violentamente rechazados. El número de bajas sufridas por el enemigo y de armamento y material cogido por nuestras fuerzas son elevados, habiéndose hecho más de 200 prisioneros.

En los sectores de Villafranca de Córdoba, Espiel y Belmez, han rechazado nuestras tropas con toda energía los violentos ataques del enemigo, que ha sufrido cuantiosas pérdidas en hombres y material; habiéndose recogido solo frente a Villafranca más de cien muertos y numerosos fusiles. En sus reiterados ataques de estos últimos días, se sabe con certeza que han tenido los rojos más de seis mil bajas.

Actividad de la aviación.—En dos combates aéreos sostenidos hoy, han sido derribados dos aviones rojos en cada uno; en total, cuatro.

Salamanca 27 de septiembre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Banco de España

SUCURSAL DE BURGOS

En virtud de lo dispuesto en el Decreto de la Presidencia del Estado y Orden del Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, de fechas, 27 de Agosto próximo pasado y 5 de Septiembre, publicados en el «Boletín Oficial del Estado» de 17 del actual, se pone en conocimiento del público en general y entidades a que se refieren las citadas disposiciones, que queda abierto el periodo de admisión de PAPEL MONEDA PUESTO EN CURSO POR EL ENEMIGO, en esta Sucursal y en las horas hábiles de Oficina, que son de nueve de la mañana a una de la tarde de los días laborables.

Burgos, a 28 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Secretario interino, Higinio Palacios.

Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente

Circular número 26

Por ser conveniente para la mejor marcha del servicio, deberán las Comisiones locales, al igual que en meses anteriores, presentarse a hacer efectiva la cobranza del importe del padrón del mes actual, en los días 3 al 8, ambos inclusive, de octubre próximo, en las Oficinas de Contabilidad de esta Comisión provincial, sitas en la planta baja del edificio Teatro Principal, parte posterior, junto a las oficinas de la Guardia municipal.

Como siempre, se les recuerda la necesidad de venir provistos los representantes de las referidas Comisiones locales de la oportuna autorización, tanto si pertenecen a las mismas como si son ajenos a ellas.

Si el comisionado fuese el jefe, deberá ser autorizado por los restantes miembros de la Comisión. En todo caso la referida autorización deberá ser extendida en papel de oficio de cada Ayuntamiento y con el sello del mismo.

Se recuerda asimismo por última vez, y para evitar a los Ayuntamientos posibles perjuicios, la obligación que tienen aquellas Corporaciones que, hasta el presente, no hayan hecho ingreso en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, de esta capital, de las cantidades que deben de contribuir a los gastos de funcionamiento de esta Comisión provincial, la obligación en que se encuentran de realizarlo con la mayor urgencia, para lo cual pueden ponerse de acuerdo con las Comisiones locales de Subsidio al Combatiente y encomendar aquella gestión al comisionado que venga a esta ciudad a realizar el cobro del subsidio del mes de septiembre actual.

Burgos 26 de septiembre de 1938. Tercer año triunfal.—El jefe de la Comisión provincial.

CERTIFICADOS PENALES en 24 horas Oficina Técnica Jurídica. L. G. Cereceda; Sanz Pastor, 18. 1.º; Tfno. 1465, apartado 92; BURGOS, Prado, 6, 2.º; Tfno. 2054, apartado 51; VITORIA.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

El acto de afirmación hispano-lusitana celebrado anoche en Radio Nacional, con ocasión del aniversario del Alcázar de Toledo, fué en extremo brillantísimo.

Comenzó el acto con un recital, en el que intervinieron artistas españoles y portugueses, entre ellos la tiple señorita Marianela Barandalla, el tenor José Kiener, el maestro Cubiles, Armandillo, José Marqués, y Abal de Graos.

Huelga decir que el escogido repertorio interesó vivamente a los radioescuchas y que la audición fué perfectísima.

Terminado el recital, comenzaron los anunciados discursos, precedidos del Himno de Falange.

Discurso del ministro del Interior, señor Serrano Suñer

Espanoles, Portugueses: Esta noche hace dos años de la liberación del Alcázar de Toledo por las columnas del Ejército del general Franco; después de sesenta y dos días de una resistencia nunca superada en heroísmo. De los autores de tan alta empresa, unos cayeron en el empeño, otros tuvieron la suerte de conocer esta España renacida. ¿Sus nombres?... Comandantes Méndez Parrada y Villalba, capitán Vela, tenientes Barber y Enrique de Salamanca, Villacueva, jefe de Falange, tantos y tantos como hasta unos 1.300 de imposible recordación nominal en este acto—héroe todos cuantos componían aquella guarnición—pero que están sintetizados y representados por la gloria de un nombre; Moscardó, a quien rinden homenaje todas las espadas heroicas de la tierra. Director de aquella resistencia en la que entregó a su hijo y estuvo dispuesto a entregar a su familia entera, antes de apartarse del cumplimiento del deber.

«Si es cierto que te van a fusilar—dijo a su hijo en aquel diálogo telefónico que ha inmortalizado su nombre en la historia—encuéntrame tu alma a Dios, da un viva a España, otro a Cristo Rey, y muere como un héroe, que tu padre no se rinde por el honor de España.»

Y, héroe los dos, el hijo cayó el día 14 de agosto en la matanza de Belhones.

Los sitiadores del Alcázar no teniendo piedad ni compasión para las mujeres y los niños que allí estaban con ferocidad bolchevique, lo minaron, y emplearon toneladas de dinamita volando escombros y trozos de roca, pero el Alcázar no sucumbió y sus ruinas son glorias de la raza, asombro del mundo y lección para todos los tiempos y para todos los pueblos.

Los jefes, oficiales y cadetes; los jóvenes de las distintas milicias los soldados y los guardias del Alcázar, todos deberán ser citados—como ha hecho un gran escritor francés—en la orden del día del Alcázar.

Las personas que vivieron tan heroica resistencia, en la fortaleza inmortal, tenían en los primeros días la preocupación de no saberse existentes por sus hermanos de armas que habrían de socorrerles y libertarlos. Por deficiencia de sus aparatos sólo captaban las noticias tendenciosas de Unión Radio hasta que un día las ondas de Radio Club Portugués llevaron la verdad de España, junto a las mismas riberas rocosas del Tajo y fortalecieron y elevaron el espíritu de los defensores. Fué éste el primero de los grandes servicios que nos prestó el Portugal hermano, dándonos una prueba positiva, inolvidable, de amistad. Por eso hemos buscado esta fecha, la más señalada en los años de nuestra guerra, para hacer de ella el día de la amistad hispano-portuguesa.

Portugal—repetimos nosotros—«pueda ser, ha de ser, una grande y próstera nación, como ha dicho vuestro jefe Salazar, «ese hombre que pronuncia con voz dulce palabras inmensas» y que desde hace diez años trabaja largas jornadas para que así sea.

Imbuidos de una fantástica concepción de la vida España y Portugal trabajan por la paz y por la salvación del Mundo. Y en idiomas distintos, con acentos propios y rasgos personales, ofrecen el ejemplo y la luz de sus comunes destinos.

¡Arriba Portugal!
¡Arriba España!

Discurso del embajador portugués D. Pedro Teófilo Pereira

Espanoles: La epopeya del Alcázar de Toledo dejó un surco tan profundo en el corazón de todos los portugueses, que no podría elirse ninguna fecha mejor que ésta para hacer nos vibrar, a un lado y a otro de la frontera, al calor de los mismos sentimientos.

Evocar la defensa sublime del viejo Alcázar de Carlos V, y el prodigio de la victoria de su liberación, es glorificar una página de oro de la Historia de España y expresar también un voto de fe en el eterno triunfo del espíritu y en el triunfo de los hechos sobre las fuerzas del caos y sobre sus efímeras victorias.

Los hombres que hace dos años se encerraron en la noble mole del Alcázar para resistir como bentina la pérdida en medio de un país hostil sin otra esperanza aparente que la de una muerte heroica debieron sentir que en ellos había una cosa más preciosa que sus propias vidas. Dentro del Alcázar, con las mujeres y los niños, los heridos y los mutilados, los cadáveres de los héroes y las sombras de las generaciones, se diría que se había concentrado en un momento todo el patrimonio latino y cristiano de los pueblos creadores de civilización y fundadores de naciones.

Era como si la luz del Occidente consagrara el magnífico harapo de aquella bandera que flotaba por encima de las ruinas. «Sois la honra de España», dijo el Generalísimo Franco hablando después a los héroes del Alcázar. Otras muchas naciones habrán sentido en este instante que era también un poco de su dignidad lo que aquellos hombres habían defendido en su proeza de titanes.

Si en el choque de las dos ideologías había de producirse un hecho culminante y simbólico en el que luciese el signo de elección divina, parece como si para él estuvieran destinados los defensores del Alcázar.

Los portugueses comprendieron desde el primer momento la gesta de Toledo, porque habló a su corazón en un viejo lenguaje que estaba en su misma sangre. Por eso de Portugal surgió en el clamor apasionado que iba pronto a avasallar al mundo entero. Por eso, la voz hermana y emocionada que llegaba a los confines de la vieja fortaleza levantó el ánimo y la esperanza.

La solidaridad de Portugal con la España de Franco, fué la solidaridad del Espíritu; la mayor, la más constante, la más fiel de todas las solidaridades. Siempre que España se vió verdaderamente en una gran crisis ocasionada por su misión histórica, siempre que, a causa de esa misión, hubo de enfrentarse con un trance desivo en la paz o en la guerra, Portugal vino siempre a su encuentro como hermano que acude en horas de incertidumbre, ¡Qué singular rosario de emociones no acompaña el correr de los siglos! Los caballeros portugueses estuvieron en los campos de las Navas de Tolosa, y del Salado; vuestra bandera tremoló al viento al lado de la bandera española en los grandes días de las Cruzadas marítimas de Levante; a marchas forzadas, a través de los montes, vinieron los regimientos de Portugal cuando España se levantó contra la invasión extranjera no les faltó lo mejor de nuestra simpatía cuando la injusticia de los demás engendrando la leyenda negra, quiso poner en duda al fecundo genio de España.

Por encima de los errores y de las ilusiones que más de una vez—en tiempos que pasaron para siempre—nos opusieron como enemigos, estos sentimientos fueron siempre profundos y constantes. Sentimientos de admirable y mutua fidelidad a los mismos principios eternos que hicieron grandes a España y a Portugal en el tiempo y en el espacio.

Hoy renace España sobre su Calvario de dolor y de gloria en que fué inmolada en defensa del Espíritu por la gran lucha de ideas de los tiempos modernos. El resplandor de su sacrificio ilumina ya a toda la tierra disipando las sombras y las ilusiones de los pueblos.

Todo Portugal la acompaña en su terrible prueba, de la misma manera como siguió hora por hora, la epopeya del Alcázar. Su hermano en la península sagrada, de la que partieron bajo el signo de la Cruz los hombres que dieron nuevos mundos al Mundo se ha acostumbrado a través de los siglos, a comprender el singular paralelismo de los destinos de las dos naciones. Y porque siente en la espléndida primavera que rejuvenece toda la tierra portuguesa de aquende y allende los mares, la anunciación de un nueva era para el Occidente cristiano y fecundo, saluda con alegría y emoción a la España rescatada y glorificada que va a levantarse a su lado.

Formulemos también nuestros más radiantes votos para que se conserve la paz entre las naciones y para que la Divina Providencia aparte de ellas los cuidados y ansiedades que en la hora presente en ellas se acumulan.

«Viva España! ¡Viva Portugal!»

Discurso del general Moscardó

Unas breves palabras mías. Con sobriedad de soldado en esta hora de guerra, con emoción de español en esta guerra de fervores patrios.

En nombre del Gobierno, uno de sus ministros ha rendido testimonio de gratitud a la gran nación portuguesa, que envió a los defensores del Alcázar, por la voz de una Radio, el tesoro inestimable de su aliento, Portugal, cuya Historia está repleta de grandezas heroicas, pudo comprender la resistencia de la Academia Toledana, y aquella asistencia que en el aire nos enviaba tenía toda la fuerza de su pasado glorioso y de su presente feliz, toda la autoridad de quien ayer y hoy ha dado y dá al Mundo ejemplo magnífico de maravillosas energías. En el segundo aniversario de la liberación del Alcázar ya he de sumarme a este homenaje de gratitud en nombre de cuantos conmigo compartieron los dolores y las alegrías de la resistencia y de la victoria.

En este día he de dirigirme también a todos aquellos que bajo mis órdenes tuvieron la honra de servir a España, entre los muros del Alcázar. Ellos supieron ser dignos hermanos de tantos otros que, con el mismo espíritu, y a través de igual dureza, han sabido reanudar en esta guerra viejas glorias de España. Ese espíritu no fue, ya sepáramos por la distancia de la tierra, a quienes estuvimos reunidos en el Alcázar. Nos une a todos los españoles que cada día viven en el heroísmo de una lucha sin tregua ni desmayo, por la grandeza de España.

A quienes, más allá de nuestras fronteras, la resistencia del Alcázar toledano reveló el sentido de nuestra guerra es preciso repetirles también ambas cosas. Nuestra pelea fué un hecho entre muchos, dictados por la misma Fe e idéntica Esperanza. Nuestro espíritu es el mismo, inseparable al desajuste, incommovible hasta la victoria.

Gracias, de nuevo, a la gran nación hermana, a Portugal. Esta vez, la última, en nombre de quienes murieron y nacieron bajo el fuego enemigo en el Alcázar, de los que allí vieron por última vez y por vez primera la luz de España. Un escritor dijo que una Nación es el ayer y el mañana, lo creado y lo que se crea, la inmovilidad de los sepulcros y la inquietud de las cunas.

Gracias a Portugal en nombre de los que murieron y nacieron en el Alcázar, en nombre del pasado y del porvenir de nuestra Patria.

¡Viva Salazar! ¡Viva Franco! ¡Viva Portugal! ¡Arriba España!

¡Viva España! ¡Viva Portugal!

EL PROBLEMA DE CHECOESLOVAQUIA

La independencia de Bélgica.

Bruselas.—El jefe del Gobierno, M. Spaak, ha dirigido al país una breve alocución por radio.

Dijo que no tenía necesidad de hacer una apelación a la calma, pues es tradicional el patriotismo y la sangre fría del pueblo belga.

Se adhirió a las palabras de paz de Roosevelt.

Añadió que Bélgica seguirá la política marcada por el Rey: la total independencia.

Para mantener ésta hace falta ser fuerte.

Espera que Bélgica no vuelva a ser el campo de batalla de países extranjeros y que todo el pueblo acogerá con valor y patriotismo las medidas militares que se pueden calificar de paz forzada.

Dice Daladier

París.—Al salir del Ministerio de la Guerra M. Daladier, ha declarado:

—En la situación interior puedo decir que el país ha dado una sensación de perfecta calma y las disposiciones de seguridad se han desarrollado con toda regularidad. En el aspecto internacional la lucha por la paz no ha terminado. Las negociaciones por lograrla continúan y nuestra diplomacia no ha permanecido inactiva en varias capitales extranjeras. Yo aseguro que el Gobierno francés no dejará ninguna posibilidad de lograr la paz entre los hombres.

«¡Abajo la guerra!»

París.—Con enormes caracteres de «¡Abajo la guerra!» pregunta «L'Action Française» si debe Francia hacer la guerra porque Cot haya arrancado a la debilidad de Daladier la promesa de una ayuda a Checoslovaquia que jamás existió en los tratados.

Añade que los hombres del Quai d'Orsay han arruinado el prestigio de Francia en el extranjero.

Y termina diciendo que si Italia moviliza, recará la responsabilidad sobre esos hombres.

Una reunión inesperada del Gobierno británico

Londres.—A las nueve y media de la noche se reunió inesperadamente el Gobierno británico.

El Consejo terminó después de las once, no facilitándose referencia alguna.

Según la «Press Association» el Consejo tuvo por objeto estudiar la respuesta de Hitler al mensaje privado que el señor Chamberlain hizo llegar a manos del Führer por mediación de su colaborador personal Wilson.

Hitler contesta al mensaje de Roosevelt

Berlín.—El Führer Canciller ha contestado al mensaje que le dirigió el presidente Roosevelt, en la forma siguiente:

«En el mensaje que me habéis enviado, expresáis la necesidad, por el interés de la paz, de que no se rompan las hostilidades. Hacéis prevenir, señor presidente, con vuestras naturales y generosas recomendaciones, las consecuencias posibles que una guerra acarrearía.

Por ello he de declinar y declino toda responsabilidad del pueblo alemán y de su Gobierno para en el caso de que acontecimientos posteriores llevasen a una ruptura de hostilidades.

En el problema sudeta alemán hay un principio de origen que engendra un hecho peligroso. El pueblo alemán depuso las armas en 1918 en la confianza de que la paz estaría custodiada por sus antiguos adversarios, aceptando los principios ideológicos y solemnes del presidente Wilson, que habrían de estar siempre en vigor, pero jamás registró la Historia nada más vergonzoso contra la confianza de un pueblo. Las condiciones de paz impuestas en París por las naciones vencedoras no se cumplieron. La política seguida en Europa ha convertido en parias a las naciones vencidas y que a título de paz se legase a la formación del Estado checoslovaco al que no se tuvieron en cuenta los principios de las nacionalidades.

Los sudetas alemanes fueron anexionados al nuevo territorio, sin tener para nada presente que los habitantes de este territorio al ver destruido el Imperio expresaron o un más fervor que nunca su deseo irrenunciable de permanecer afectos al Reich. De ese modo el derecho de los pueblos a determinar su propia suerte, que preconizaba el presidente Wilson, como base principal de la vida internacional, fue totalmente negado a los alemanes sudetas.

Pero no basta con todo eso. Los tratados de 1919 establecieron en el Estado checoslovaco servidumbres de terminadas, explícitas, para el pueblo alemán; para esas obligaciones de los sudetas, no supusieron nunca que los países sudetas pudieran dejar de conservar, a pesar de todo, su étnica alemana.

Era, pues, natural y comprensible que después del restablecimiento del Reich y de la unión de Austria a Alemania, los sudetas alemanes sintieran con más vivacidad su afinidad y que pidieran con mayores ansias el régimen legal sostenido por el parti-

Respuesta de Hitler al mensaje de Roosevelt.--Praga contesta al Memorandum alemán.

Discurso de Chamberlain sobre la situación internacional.--Comentarios alemanes a la alocución del primer ministro inglés.

do alemán sudeta y que la rivalidad checa fuese en aumento diario.

Cada día el Gobierno de Praga demostró que no estaba dispuesto en modo alguno a hacer justicia, ni a reconocer el más elemental principio de derecho a los sudetas alemanes. Demostraba, por el contrario, aceleramiento para la chequización de aquellas regiones alemanas. Ese afán de chequizar a Checoslovaquia a extremar su persecución contra los sudetas alemanes. Es más: Checoslovaquia llegó incluso a una movilización sobre supuestas intenciones del Reich contra su territorio. Alemania renunció entonces a toda medida militar para no extremar la intransigencia del Gobierno de Praga. Confiaba Alemania, sin embargo, en que el Gobierno de Praga pudiese llegar a la reglamentación pacífica del conflicto. Pero el Gobierno checoslovaco no ha querido dar al problema una solución equitativa.

En su consecuencia la situación en el interior de Checoslovaquia en de todo punto intolerable. Las persecuciones políticas, las opresiones económicas y las medidas de terror, han llevado a los sudetas a una miseria espantosa. Para tener una somera visión de lo que ocurre basta enumerar lo siguiente:

Tenemos actualmente 214.000 refugiados sudetas que han tenido que huir de sus hogares y abandonar sus patrimonios para refugiarse en territorio alemán, porque éste era el único medio de poder salir de tanto terror. Tal es la situación a que el Gobierno checo nos ha llevado, siéndole el al que desde hace tiempo rompió las hostilidades de que usted, señor Presidente, habla, al referirse a las consecuencias económicas que acarrearía el desastre de una guerra.

Esos son los hechos y a los que me he referido en mi discurso de septiembre en Nuremberg, al tratar de la opresión en que viven tres millones y medio de alemanes en Checoslovaquia. Y aun después de todo esto he hecho, señor Presidente, el último intento al redactar el Memorandum que se ha hecho público.

Después de haber aceptado el Gobierno checo las proposiciones franco-británicas de reintegrar al Reich el territorio sudeta, en el Memorandum sólo quería asegurar la ejecución rápida y equitativa de esta promesa. Esta es, señor Presidente, la medida serena del pueblo alemán, expuesta desde el origen del problema, en pro de una solución pacífica.

La situación ha llegado a términos espantosos para la suerte de millones de alemanes. Por ello no es posible nuevos aplazamientos del problema. La posibilidad de una reglamentación ha quedado agotada en el Memorandum alemán. Ya no es una cuestión dependiente del Gobierno alemán, sino del Gobierno checo. A éste es al que le corresponde declarar si quiere la paz o quiere la guerra.

Firmado: Adolfo Hitler.

Discurso de Chamberlain sobre la situación internacional

Londres.—El primer ministro, señor Chamberlain, hizo anoche a las ocho una declaración por radio, en la cual ha anunciado que el Parlamento se reunirá hoy y en él hará una exposición completa acerca de los sucesos que han dado lugar a la actual situación.

Ha manifestado que a través de sus ideas y venidas por Europa ha podido observar que la situación se modificaba de hora en hora y era imposible hacer una declaración. Pero hoy hay más calma y quiero dirigir unas palabras a los ingleses más confundidos y a los que no lo son.

En primer término he de manifestar a cuantos escribieron, y escriben a mi esposa en las últimas semanas para expresar su gratitud por los esfuerzos que he efectuado y asegurar que rogaban porqué tuviera buen éxito.

La mayor parte de esas cartas eran de mujeres, de madres, hermanas y esposas de nuestros compatriotas. Muchas de estas cartas tenían sellos de Francia, Bélgica, Italia e incluso de Alemania, y desgarraba el corazón leer sus manifestaciones que producían el temor de la guerra. Otras, por el contrario, eran alentadoras y optimistas, cuando se creyó, demasiado pronto, que el peligro de guerra había pasado.

Yo me daba cuenta de todo el peso de mi responsabilidad y la lectura de esas cartas me la presentaba como aplastante. ¡Cuán horrible, cuán fantástico, cuán increíble era que hubiéramos de abrir trincheras e ir a la guerra!

Acepto las razones en que se fundaba el gobierno checo para vacilar en aceptar el memorandum alemán; pero después de mis conversaciones con el señor Hitler, tengo la impresión de que si disponemos de tiempo será posible llegar a un acuerdo.

Vosotros sabéis, todos, que he hecho cuanto era posible para solucionar las divergencias. Después de mis visitas al Führer alemán me doy cuenta del modo como el señor Hitler estima que ha de defender la causa de los alemanes, y en la intimidad me manifestó, y repetió anoche públicamente en su discurso que la cuestión sudeta era la última de las reivindicaciones alemanas en Europa.

Agrega el señor Chamberlain que no vacilaría en ir por tercera vez a Alemania si tuviera la esperanza de que con ello habla de conseguirse un buen resultado. Pero en estos momentos no sé todavía lo que podría hacer como mediador.

El señor Chamberlain se dirige después a la población inglesa para que se presente como voluntaria a contribuir a la defensa aérea y se aliste en el ejército. Se trata—agrega—tan solo de medidas de precaución que un Gobierno debe siempre adoptar en casos de esta índole, y no significan, ni mucho menos, que estemos decididos a ir a la guerra o que la guerra sea inminente.

A pesar de todas nuestras simpatías hacia una pequeña nación que se encuentra frente a una gran potencia vecina, no podemos decidimos a arrastrar a una guerra a todo el imperio británico, pero si debiéramos batirnos, esto significaría para nosotros la decisión cumbre de las varias que podrían adoptarse en lo que a la cuestión se refiere. Yo, soy partidario de la paz, que siento en lo más profundo de mi alma. Un conflicto guerrero entre los pueblos sería para mí una carga extremadamente pesada, pero si una nación cualquiera estuviera decidida a dominar al mundo por el temor de su fuerza, entonces creo que deberíamos oponerle resistencia, porque bajo una dominación de esa índole, la vida de los hombres que creen en la libertad no merece la pena de ser vivida.

El señor Chamberlain agrega: La guerra es una cosa verdaderamente terrible, y si debiéramos comenzarla tendríamos que darnos cuenta de que se trataba de una de las más grandes decisiones y cada uno de nosotros estaría obligado a contribuir con todas sus fuerzas a la defensa de su país.

Por el momento os ruego que esperéis los acontecimientos de estos próximos días con toda la tranquilidad de que sois capaces. Mientras la guerra no haya comenzado, hay esperanzas de evitarla y podéis estar seguros de que trabajare por la paz hasta el último momento.

También dijo que cuando llegó a Alemania quedó sorprendido y asustado por la reivindicación alemana de cesión inmediata del territorio alemán sudeta, sin que fuese antes preparativos para proteger a los habitantes no alemanes que no quieren ser incorporados a Alemania. Esta actitud de Alemania era injustificada si se derivaba de una duda sobre el propósito del Gobierno de Praga de cumplir sus promesas en cuanto a la transferencia de los territorios sudetas.

Pero ahora, puedo declarar que no se apreciaba en su debido valor la garantía que ofrecía el Gobierno británico y puedo asegurar que no abandono la esperanza de poder realizar una solución pacífica del conflicto y no dejaré en sus propósitos y esfuerzos para la consolidación de la paz, mientras exista la menor posibilidad de obtener un resultado pacífico.

Comentarios alemanes al discurso de Chamberlain

Berlín.—El discurso de Chamberlain ha sido acogido en los círculos políticos con toda la atención que se merece. Se ha notado, sobre todo, considerándolo al mismo tiempo como un signo característico, que el presidente del Consejo británico no ha encontrado ninguna palabra de compasión para los alemanes sudetas oprimidos y víctimas de un terror mientras ha considerado útil mostrar una cierta compasión para los opresores checos.

Se opina en Berlín que al parecer, Chamberlain demuestra un optimismo en nada justificado, sobre la buena voluntad de Praga para la cesión de los territorios sudeto-alemanes, optimismo que no está en nada justificado por los checos. Si Chamberlain cree verdaderamente en la actitud de Praga, que puede ser considerada de tal manera que un asunto solucionado ya en principio amenaza convertirse en la causa de una guerra, debe presentarse la cuestión de por qué Chamberlain no obliga a los checos a aceptar el memorandum, con lo que se aseguraría la solución de todo el problema. Mas resulta que Chamberlain ha consagrado toda su pasión a favor de los checos y en detrimento de los alemanes sudetes. Esta disposición unilateral le impide reconocer que Praga no ha rechazado el memorandum a causa de su contenido, sino porque Praga está decidida a quebrantar su palabra, a buscar escapatorias y a crear pretextos. Cuando el presidente del Gobierno inglés reivindica un trato equitativo de la población, parece olvidar que de par la alemana han sido dadas seguridades bien explícitas de una manera absolutamente autorizada. Chamberlain puede creer de una manera absolutamente cierta que la población no alemana que vive en los territorios disputados, no tiene ciertamente nada que temer. El debía tener buenas razones para no dar fe a las declaraciones de buena voluntad lanzadas con profusión por Praga en estos últimos días.

El procedimiento checo, cuando se trata de cumplir obligaciones contraídas, dá precisamente lugar a estas dudas sobre la efectividad de la garantía ofrecida por Chamberlain.

El Gobierno de Praga contesta al memorandum de Hitler

Londres.—La Legación checoslovaca ha hecho público el texto de la carta que fué entregada el lunes a lord Halifax por el ministro checoslovaco en Londres, Masaryk, y que contiene la respuesta de Praga al memorandum alemán.

En esta carta se declara que «los Gobiernos inglés y francés saben perfectamente que hemos aceptado el llamado plan anglo-francés, bajo la más fuerte presión para ceder parte del territorio de Checoslovaquia.

Hemos aceptado este plan con extrema dureza. Ni siquiera hemos tenido tiempo de hacer advertencias acerca de muchas de

sus proposiciones irrazonables. Sin embargo, lo hemos aceptado porque creíamos que era el final de las reivindicaciones que se nos pedirían y porque se desprendía de la presión de Inglaterra y Francia que estas dos potencias aceptaban la responsabilidad de nuestras fronteras reducidas y nos garantizaban su ayuda en el caso de que se nos atacase traicionablemente. Pero la campaña de Alemania continuó. Mientras Chamberlain continuaba en Godesberg, mi Gobierno recibió el siguiente mensaje de los Gobiernos británico y francés en Praga: Hemos decidido con el Gobierno francés que el Gobierno de Checoslovaquia sea informado de que los Gobiernos francés y británico no pueden continuar cargando con la responsabilidad de aconsejar al Gobierno checo que no efectúe la movilización.

Mi nuevo Gobierno, presidido por el general Sirovy, declaró que aceptaba plenas responsabilidades por la decisión adoptada por sus predecesores en la aceptación de los términos enérgicos del llamado plan anglo-francés. Ayer, después del regreso de Chamberlain de Godesberg, nuevas proposiciones fueron entregadas por el ministro británico en Praga a mi Gobierno, con la información adicional de cualquier forma que sea. Krofta al recibir el plan de manos del ministro inglés en Praga, le aseguró que el Gobierno checo estudiaría con el mismo espíritu con que había cooperado hasta ahora con Inglaterra y Francia.

Ahora mi Gobierno ha terminado de estudiar el plan, que es de hecho un ultimatum semejante al que se entregó, generalmente a una nación vencida y no una proposición que se hace a un Estado soberano que ha mostrado su disposición en favor de su apaciguamiento. El Gobierno de Hitler no ha mostrado hasta ahora ni la más mínima disposición para la realización de sacrificios. Mi Gobierno está disgustado con el contenido del memorandum, cuyas proposiciones van más allá de lo que se había acordado en el llamado plan anglo-francés, privándonos de la seguridad de nuestra existencia nacional. Tenemos que entregar gran parte de nuestras defensas que habían sido levantadas cuidadosamente y tenemos que consentir que los Ejércitos germanos penetren hondamente en nuestro país antes de que podamos organizarlo sobre nuestras bases o hacer preparativos para su defensa.

En Berlín se ha notado especialmente la declaración de Chamberlain de que si Inglaterra se lanza a una guerra no es por simpatía hacia los checos, sino por otras razones, que desde el punto de vista alemán, no debían inquietar de ninguna manera a Inglaterra. Sin embargo, ante un miedo tan poco fundado y que es capaz de dar lugar a una guerra, es necesario recordar las palabras proféticas de Mussolini, cuando declaraba que si estallaba una guerra ésta sería por motivos completamente diferentes. No sería entonces el temor de una guerra el que la provocara, sino objetivos anónimos de guerra contra Alemania e Italia, y que tienen importancia vital para estos dos países.—DNB.

El procedimiento checo, cuando se trata de cumplir obligaciones contraídas, dá precisamente lugar a estas dudas sobre la efectividad de la garantía ofrecida por Chamberlain.

En Berlín se ha notado especialmente la declaración de Chamberlain de que si Inglaterra se lanza a una guerra no es por simpatía hacia los checos, sino por otras razones, que desde el punto de vista alemán, no debían inquietar de ninguna manera a Inglaterra. Sin embargo, ante un miedo tan poco fundado y que es capaz de dar lugar a una guerra, es necesario recordar las palabras proféticas de Mussolini, cuando declaraba que si estallaba una guerra ésta sería por motivos completamente diferentes. No sería entonces el temor de una guerra el que la provocara, sino objetivos anónimos de guerra contra Alemania e Italia, y que tienen importancia vital para estos dos países.—DNB.

Una carta de Flandin

París.—El periódico «Le Temps» reproduce una carta del antiguo presidente del Consejo, Flandin, en la cual se declara contrario a toda intervención militar por parte de Francia en el conflicto entre los sudetas alemanes y Checoslovaquia. Flandin expresa la esperanza de que Francia no se encontrará colocada ante el hecho consumado de una guerra, llegada a ser inevitable, antes que los representantes del pueblo hayan tenido ocasión de pronunciarse a este respecto. Ya es sabido que las quintas francesas de 1914 a 1918, que serían llamadas momentáneamente las primeras, son las que provienen de una época de escasa natalidad. La raza victoriosa no se reharía gran cosa de las enormes pérdidas en vidas humanas que necesariamente traería consigo semejante combate. Yo temo que Francia se encontraría frente a una cantidad de Divisiones mucho más elevadas que durante la última guerra.—DNB

Un consejo

París.—La edición parisina de la «New York Herald Tribune» hace saber que se ha aconsejado a los americanos que viven en Francia y en Hungría, abandonen dichos países y regresen a América. El Embajador de los Estados Unidos en París ha publicado al comunicado siguiente: «Dada la situación complicada en Europa, parece oportuno dar a los ciudadanos americanos que no se encuentran en la obligación de prolongar su estancia aquí, el buen consejo de regresar a los Estados Unidos.—DNB.

Cálculos estratégicos

París.—En «L'Epoque» al hermano de Henri de Kerill, recuerda a Checoslovaquia que es un excelente punto estratégico referente a la flota aérea. Herve de Kerill llama a Bohemia, con sus vastas planicies, un excelente punto de partida para la flota aérea. El punto de partida, está a 160 kms. de Berlín, distancia que un avión moderno puede cubrir en media hora. Es evidente, continúa Herve de Kerill que este hecho modifica un poco las desventajas resultantes del hecho de que París no está alojado de la frontera más que por 800 kms, mientras que Berlín se halla separado de la frontera Oeste, 800 kms. Si el punto de salida, Bohemia, está a la disposición de Francia y si es ocupado por los rusos—concluye Herve de Kerill—las escuadrillas de los aliados, bastarían en condiciones de dar a Alemania un golpe en el corazón.—DNB.

Precauciones en Praga

Praga.—En las colinas que rodean Praga se han instalado potentes baterías anti-aéreas y durante la noche los reflectores lanzan sus haces de luz al espacio. En las calles la oscuridad es completa. Patrullas de vigilantes recorren la ciudad para convencer a de que ninguna luz se filtra por puertas y ventanas. Todos los médicos y estudiantes de medicina han sido movilizados, con el fin de que se pueda disponer de ellos en el momento en que el Gobierno lo crea oportuno.

Lo que se propone Roosevelt

Washington.—El presidente Roosevelt sugiere la creación de una con-

La fidelidad del Führer

Berlín.—En todas las regiones de Alemania se celebraron anoche grandes manifestaciones de fidelidad al Führer y a los alemanes sudetas. Los oradores declararon que si el pueblo abandonase en este momento a sus hermanos sudeto-alemanes, no tendría el derecho de llamarse alemán.—DNB.

Comunicado de la British Legión

Londres.—La British Legión, asociación de antiguos combatientes británicos publica el siguiente comunicado: «Sir Frederick Maurice, presidente de la British Legión, se ha trasladado en avión a Berlín, y con el consentimiento del primer ministro británico, ha ofrecido al Führer Canciller para el caso de que llegase a un acuerdo entre Berlín y Praga los servicios de la British Legión, como organización imparcial y neutral, a fin de ser empleada en las regiones objeto del acuerdo.

Sir Frederick Maurice regresó anoche a Londres, comunicando al primer ministro la contestación del Canciller alemán.»

Como es sabido, el Führer aludió a la British Legión y a los servicios de esta organización, en el transcurso de su oración.

El despojo general

Ginebra.—Las tropas checos en estos últimos días sacan del país sudeta todo lo que es transportable. En las fábricas de Braunau tuvo que ser suspendido el trabajo ya que todas las existencias de tejidos y de hilaturas han sido transportadas en trenes de mercancías al interior de Checoslovaquia. Lo mismo ocurre en Halbstadt con las existencias de tejidos de algodón.

Además, han sido requisada en las tiendas, grandes y pequeñas, toda clase de materias primas. El trabajo está completamente paralizado.

También se están transportando las maquinarias y útiles de las fábricas de Nachod, Trautenau, Gablonz y Reichenberg y otras de numerosas localidades de Bohemia al interior del país.

En los pueblos fronterizos y en toda la campiña se ha requisado el ganado vacuno y caballar, que también fué transportado al interior.—DNB.

El Gobierno norteamericano

Washington.—El Gabinete se reunió ayer en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del señor Roosevelt, con objeto de examinar la situación europea después del discurso del señor Hitler, y de su respuesta al presidente norteamericano y del discurso del señor Chamberlain.

Le aconsejan que vaya a Londres

Praga.—Se afirma que los soviets han aconsejado al señor Benes que marche en avión a Londres, con objeto de procurar un apoyo para su actitud de resistencia.

Opinión autorizada

París.—En la edición de provincias de «Le Journal» de anoche en un artículo de Saint Brice, recomienda se efectúe inmediatamente el corte de los territorios pura y absolutamente alemanes de Checoslovaquia.

Praga, dice, ha aceptado ya el sacrificio y no es menester forzar la mano, sino evitar que Alemania abandone su actitud el primero de octubre.

Debe inmediatamente constituirse la comisión internacional que aborde el cambio de los territorios en cuestión dentro de su cesión a Alemania.

El embajador inglés y Bonnet

París.—El embajador de Inglaterra en París se entrevistó anoche con Bonnet. A las once de la noche, Daladier recibió al embajador de los Estados Unidos en París, Bullitt.

Hoy hablará Goebels

Berlín.—El doctor Goebels, pronunciará hoy un discurso importante en una manifestación que tendrá lugar al aire libre en las proximidades del Palacio Imperial.

El discurso del ministro de Propaganda tendrá por objeto exponer la situación general de Europa y las medidas adoptadas por Alemania.

Precauciones en Praga

Praga.—En las colinas que rodean Praga se han instalado potentes baterías anti-aéreas y durante la noche los reflectores lanzan sus haces de luz al espacio. En las calles la oscuridad es completa. Patrullas de vigilantes recorren la ciudad para convencer a de que ninguna luz se filtra por puertas y ventanas. Todos los médicos y estudiantes de medicina han sido movilizados, con el fin de que se pueda disponer de ellos en el momento en que el Gobierno lo crea oportuno.

Lo que se propone Roosevelt

Washington.—El presidente Roosevelt sugiere la creación de una con-

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Aviso a los Obligacionistas

A partir del próximo día primero de octubre se pagará el cupón número 38 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- Banco Hispano Americano
- de Bilbao
- Español de Crédito
- Urquijo
- Herrero
- Gulpuzcoano
- Mercantil
- Pastor

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 23 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 15 de septiembre de 1938.—EL COMSEJO DE ADMINISTRACION.

TERCERA PLANA.

ferencia internacional que resuelve el conflicto europeo. Manifestaciones de Daladier París.—Después del Consejo de ministros celebrado anoche, el presidente del Gobierno hizo las siguientes declaraciones:

es absoluto en toda Francia; que la ciudad mantiene su sangre fría y que las medidas de seguridad que nos hemos visto obligados a tomar se están llevando a cabo matemáticamente. La segunda es de orden internacional. Sobre este aspecto la vida de la nación y la lucha en favor de la paz todavía no ha terminado. No se crea que nuestros diplomáticos están parados, pues hoy mismo han realizado gestiones en diferentes partes de Europa.

Llamamiento de reservistas de la Marina Real inglesa

Londres.—Esta mañana se ha reunido el Consejo privado de la Corona. El Rey ha firmado las cuatro proclamas siguientes: 1.ª Llamamiento de los oficiales de la reserva de la Marina Real. 2.ª Llamamiento de los hombres de la reserva de la Marina Real y los oficiales y hombres voluntarios, también de la Marina Real. 3.ª Llamamiento de los oficiales retirados y marinos de las listas de emergencia de la Marina Real y de la flota; de los ingenieros especiales de la reserva de la Marina y de la flota. 4.ª Prorrogando el plazo de servicio de todos los hombres de la fuerza de la Marina y de la flota Real.

Irlanda De Valera, ha dirigido un telegrama a Chamberlain, rogándole no omita cuanto sea necesario con el fin de evitar la guerra.—DNB.

Todos con el Führer

Berlín.—En toda Alemania se organizaron ayer grandes manifestaciones de fidelidad al Führer. Cabe señalar las celebradas en Koenigsberg, Chemnitz, Leipzig, Frankfurt am Main, Hannover, Koel y Stuttgart. Por todas partes se hizo bien patente la voluntad fanática de seguir al Führer en cualquier situación que se presente, demostrando también en esta forma repugnancia por el terror que ejercen los checos y por la actuación criminal de Benes. En todas las oficinas centrales de los Gaus fueron enviados telegramas al Führer, cuya lectura ha provocado extraordinarias manifestaciones de entusiasmo.—DNB.

Información de la tarde

Roosevelt envía un nuevo mensaje al Führer Canciller-Por intermedio del Embajador inglés en Roma, Chamberlain remite otro mensaje al Duce

El Tratado de Versalles y el momento actual

Washington.—El senador Berah declaró ayer que Inglaterra no tiene ningún derecho de chocarse moralmente a causa de las reivindicaciones de Hitler sobre el territorio sudeste. Las declaraciones de Hitler son absolutamente «fair». Berah hace responsable de las dificultades actuales al tratado de Versalles. La paz debe ser salvada, declaró el senador norteamericano y todo lo que es alemán en Checoslovaquia, debe ser entregado al Reich.—DNB.

de la cual se ha publicado la orden de movilización, ha durado de las 21,30 hasta las 23 horas del martes.—DNB.

Comentarios a la respuesta de Hitler a los EE. UU.

Washington.—La detallada respuesta del telegrama del Führer al telegrama de Roosevelt ha provocado el más vivo eco en los Estados Unidos. Los norteamericanos han leído con el mayor interés los motivos del conflicto con los checos y la forma en que había sido fundado el Estado checoslovaco. Los periódicos destacan que el Führer comparte plenamente el punto de vista de Roosevelt sobre los horrores de la guerra, subrayan el principio del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, que fue proclamado por Wilson y revelan en qué forma había sido engañado el pueblo alemán a este respecto.—DNB

Hitler no quiere la guerra

Amsterdam.—El periódico «Telegraaf» ajusta cuentas con los investigadores marxistas de la guerra. Hace resaltar que el discurso de Hitler y la respuesta de Chamberlain han aminorado considerablemente el peligro de una guerra y expresa la convicción de que pueden ser cumplidas las exigencias de Alemania.

Polonia responde a la nota checa

Varsavia.—La radio polaca comunica que la respuesta del Gobierno de Polonia a la nota del Gobierno checo ha salido el martes en avión hacia Praga. La respuesta, según se dice, contiene un plan concreto para la solución del problema de la minoría polaca en Checoslovaquia.—DNB

Hitler no quiere la guerra, pues en tal caso hubiera hablado de otra manera. En su discurso tampoco se encuentra una frase que excite a la guerra. El periódico se ocupa seguidamente de las fuerzas tenebrosas que desean sabotear la obra de la paz. Condena la actividad del profesor marxista Bourget y lamenta que tal hombre ocupe una cátedra en la Universidad de Amsterdam.—DNB

Noticia desmentida

Roma.—La información difundida por una Agencia americana de que Italia había proclamado la movilización general, carece de todo fundamento, según se declara de fuente bien informada.—DNB.

Un ejército femenino de retaguardia

Londres.—El ministro de la Guerra ha comunicado el martes por la tarde que una formación femenina no combatiente del ejército territorial y del arma aérea será formada inmediatamente. Esta organización entrará en acción en caso de guerra. Se necesitarán 2.000 oficiales femeninas y 23.000 voluntarias, que harán el servicio con uniforme especial en el ejército y sin llevar armas.—DNB.

Los ministros de Praga se reúnen

Praga.—Los presidentes de los partidos de coalición y los miembros de las comisiones políticas de las mismas han tomado parte en los deliberaciones del Gobierno. Estuvieron presentes los ministros general Sirovy, presidente del Consejo; Czerny, ministro del Interior, el ministro de Negocios Exteriores, Krotka y el ministro de Finanzas Calkus. La oficina de Prensa checoslovaca comunica que todos los asistentes han estado unánimes y que en la tarde del martes se había reunido el Comité político de los partidos de coalición, el cual celebró sesión también el martes por la noche.—DNB.

La movilización de la flota inglesa

Londres.—Después de la sesión del Consejo del martes por la noche, el Almirantazgo inglés ha declarado que se ha decidido movilizar la flota solamente como medida de precaución. Tan pronto como el Rey haya firmado la orden se publicará el llamamiento de las quintas de la reserva. La sesión del Gabinete después

Más comentarios al discurso de Chamberlain

Berlín.—El periódico «Berliner Boerser Zeitung» escribe con referencia al discurso pronunciado por radio por Chamberlain, lo siguiente: «Toda la inquietud del actual momento se debe exclusivamente al hecho de que el Gobierno checo se niegue a realizar la promesa hecha la semana pasada. Las exhortaciones de los hombres de Estado deberían dirigirse más bien a los dirigentes de Praga, que se esfuerzan con tanto encarnizamiento en sabotear todos los esfuerzos desplegados para poner resolver el conflicto de una manera pacífica. «Deutsche Allgemeine Zeitung» escribe refiriéndose a este mismo asunto: «Chamberlain declara no querer dejar arrastrar a una guerra por culpa de Checoslovaquia. Pero se refiere a la posibilidad de una guerra por un motivo más importante, a saber, por ejemplo: que una potencia cualquiera quisiera usurpar el poder mundial. Quieren argumentar de esta forma sería un peligroso juego de palabras, que demostraría que se trata ahora de una querrela descaída entre los llamados sistemas. Mussolini ha llamado a esto la guerra de las ideologías y, en este caso, Alemania e Italia no ignoran que todos los demás argumentos emitidos por el extranjero no han sido más que un pretexto. Lo que es nuevo en el discurso de Chamberlain es la declaración de que el Gobierno británico está dispuesto a garantizar la promesa del Gobierno de Praga de que ceder los territorios alemanes. El camino más directo ahora para este fin fue revelado por el Führer Canciller en su discurso del lunes por la tarde.—DNB.

Agresión checa, rechazada

Schoenberg.—Nuevamente han instalado unos soldados checos en la noche pasada, ametralladoras en el territorio alemán, en la carretera aduanera de Liebenau, habiéndose disparado con ellas sobre el territorio alemán. Los alemanes han contestado energicamente a dicha agresión.—DNB.

En pro de la paz

Londres.—El primer ministro de

Las mentiras checas

Berlín.—El periódico «12 Uhr Blatt» escribe: «La radio checa cree poder impresionar al mundo desmintiendo tranquilamente todo lo que no está en su juego y negando todo lo que no puede reputarse mediante la prueba contraria. Los puestos radiofónicos checos desmienten lo que centenares de miles de personas ven, día por día, con sus propios ojos. Que se vaya pues, a visitar los campos de refugiados. Cada político, periodista u hombre privado puede con versar libremente con los refugiados y darse cuenta de la exactitud de las informaciones publicadas por los periódicos alemanes. En nuestra tierra los periodistas extranjeros están libres de telefonar y de telegrafiar. De aquel lado—preguntamos nosotros— es consentido también? ¿De qué lado está la libertad? ¿En qué país está la verdadera democracia? ¿Cuál quiera que compare la situación en Checoslovaquia con la del Reich, ha de reconocer que el derecho está exclusivamente del lado alemán.—DNB.

¿Dimite Benes?

Varsavia.—El corresponsal de la Agencia Paf en Praga informa la noche pasada que en la capital checa, corrió insistentemente ayer el rumor de la inmediata dimisión de Benes, que parece ser se había decidido a dejar la presidencia de la República por presiones hechas del extranjero. Parece sin embargo que el actual jefe del Gobierno, general Sirovy ha empleado toda su influencia para hacer desistir a Benes de su dimisión.—Stefani.

La situación internacional

Roma.—Los periódicos subrayan con enormes títulos en sus primeras páginas la extrema gravedad de la situación haciendo resaltar la trágica responsabilidad de Praga confirmada por Hitler en su respuesta a Roosevelt, la movilización de la flota británica y las declaraciones de Chamberlain y Daladier que continuarán sus trabajos para salvar la paz. «El Popolo di Roma» en su editorial, dice que la paz está en suspenso y que bastará un soplo para producir lo irremediable. Pero la última palabra aún no ha sido pronunciada. En todo caso el pueblo italiano conserva la calma y su plena y absoluta fe en el Duce, confiando tranquilamente en el que le dió su formidable preparación militar y espiritual y sigue con el sentimiento de los fuertes el desarrollo de los acontecimientos.—Stefani.

Italia y Polonia

Varsavia.—Una información especial de la Agencia Paf dice que el Embajador de Polonia en Roma ha sido recibido por el Ministerio del Exterior italiano Conde Ciano al que manifestó el agradecimiento del gobierno polaco por la actitud del jefe del Gobierno de Italia en el problema de las reivindicaciones territoriales polacas. Con este motivo ha sido confirmada la plena identidad entre los dos gobiernos sobre el problema de Checoslovaquia.—Stefani.

La vida en Praga

Praga.—El corresponsal de la Agencia Stefani en Praga que abandonó ayer con la colonia italiana la capital de Checoslovaquia telefona desde Budapest un cuadro impresionante de la situación de guerra que ha tomado la capital checa desde la noche del viernes último en que empezó la movilización general, o sea la primera fase del plan de Benes seguido en Rusia subcarpática y se extendió después a Boemia. Este epulacho ya en preparación y que no es ignorado por la autoridad checa deberá marcar en caso de necesidad el principio de la anarquía interior sonada por Moscú y favorecida por el gobierno de Praga. Por otra parte en los círculos dirigentes de Praga se afirma que antes de ceder se intentará todo, hasta lo imposible y absurdo y que si Checoslovaquia es atacada el conflicto no deberá quedar localizado sino que se extenderá a toda Europa. El corresponsal añade que la población de Praga vive en un estado de profunda angustia. Los ataques aumentan el terror dirigiendo continuas llamadas a la defensa y a la guerra y difundiendo noticias alarmantes. Por los que tienen posibilidad de hacerlo se refugian en provincias abandonando Praga desde to-

do el tráfico está paralizado y la censura y el espionaje son ejercicios con rigor enorme. Las detenciones políticas aumentan por momentos. En Praga ya no queda ningún corresponsal extranjero y todas las colonias de otros países han abandonado también la capital. A partir de las 18, toda la ciudad queda sumida en la oscuridad total. Por las calles circulan muy pocos autos que todavía no han sido requisados. Uno de los aspectos más impresionantes lo ofrecen las numerosas trincheras que se han construido junto a los puestos más importantes de la ciudad.—Stefani.

Esta tarde hablará el general Sirovy

París.—El presidente del Consejo checo general Sirovy, hará esta tarde una declaración por medio de la radio.

Barcos para repatriar americanos

Washington.—Gran número de navíos mercantes y de guerra americanos dislocados por diferentes países, han recibido orden de marchar a Europa para ponerse a disposición de los súbditos americanos para transportarles a los Estados Unidos. El número de americanos residentes en distintos países de Europa, se eleva aproximadamente a 70.000, estando la proporción más elevada (25.000) en Italia. Los barcos que salen estos días de Nueva York están casi vacíos de pasajeros.—Stefani.

El Conde de Ciano recibe al embajador inglés

Roma.—Esta mañana a las 10,10 el Ministro del Exterior Conde Ciano recibió a Lord Perth, embajador de Gran Bretaña, que le hizo una importante comunicación de parte del Gobierno de Londres, sobre el conflicto germano checo.—Stefani.

Comentarios de los periódicos rumanos

Bucarest.—Los periódicos rumanos subrayan con grandes caracteres sus palabras pronunciadas ayer por el Primer Ministro británico Chamberlain, haciendo resaltar que el ministro inglés no ha perdido las esperanzas de salvar la paz de Europa y que Hitler no se opondrá a las tentativas que continuará haciendo el Gobierno británico para lograr una solución pacífica.—Stefani.

Roosevelt ha enviado un nuevo mensaje a Hitler

Washington.—El presidente Roosevelt, en un segundo mensaje, que ha enviado a Hitler, le conjura a evitar a todo precio una guerra y le ruega que contribuya a la liquidación del conflicto por todos los medios pacíficos. El presidente propone una conferencia de todas las naciones directamente interesadas en la cuestión

que se reunirá inmediatamente en algún país neutral de Europa, conferencia que permitiría resolver todas las cuestiones de una manera pacífica.

A continuación Roosevelt añade: «Permitidme que exprese mi humilde opinión sobre la historia. Todos los hombres cuyos vidas se perdieran en la guerra que nos amenaza, nos harían responsables si descuidásemos el menor llamamiento para evitarla».

El presidente de los Estados Unidos concluye: «El Gobierno de los Estados Unidos no tiene compromiso político con Europa, pero sin embargo, reconocemos nuestras responsabilidades como ciudadanos del mundo. La conciencia y el deseo imperativo del pueblo de mi país exigen que la voz de su Gobierno se eleve una y otra vez para evitar la guerra».

Nota de la R.—El Presidente Roosevelt —nos felicitamos de ello— es decidido partidario de la paz. ¿Y quién, que tenga un adarme de sentido común, no lo es? Lo que nos choca un poco es que todas las peticiones en tal sentido se dirigen a Alemania, como si la infameza fuera esta nación. Si un amante se es de la paz, ¿por qué no se hace un llamamiento solemne a Rusia que es la rectora en que se está fraguando la liquidación del mundo? Los vencedores de Versalles se creen limpios de toda responsabilidad en el estado actual de cosas y no debe de ser así. Además tenemos el ejemplo de nuestra España. ¿Es que la catástrofe española no les llega al alma a las democracias de uno y otro continente? ¿Es que las madres esposas y niños de otros pueblos son de diferente condición que los de España? ¿Es que no está claro, como la luz del día, que la aspiración de Moscú es anegar al mundo en sangre para llegar al triunfo total del comunismo? ¿Quién manda detrás de la cortina, en los pueblos democráticos? El judaísmo y la masonería podrían responder a esta pregunta. Y la masonería y el judaísmo tienen su sede cabalmente en las democracias.

Todo pues cuando se haga por defender la paz es digno de loa, pero es inmejorable ser justos y cuando se llama a la puerta de un vecino determinado no olvidar las puertas de los demás, porque pudiera ocurrir que en las casas de los pacifistas se escondiera precisamente el enemigo de la paz, que siempre comienza siendo enemigo de la justicia.

Un mensaje de Chamberlain al Duce

Roma.—En la entrevista celebrada esta mañana entre el conde de Ciano y el embajador de Inglaterra este le ha hecho entrega de un mensaje de Chamberlain con destino a Mussolini. Apenas llegó a manos del jefe del Gobierno italiano dicho documento el Duce se puso en comunicación telefónica con el Führer.—Stefani.

ULTIMA HORA

BERLIN.—Comunican oficialmente que mañana tendrá lugar en Munich (Baviera) una conferencia entre Mussolini, Hitler, Chamberlain y Daladier.—Stefani.

La precedente noticia nos llena el alma de honda satisfacción, porque demuestra, bien a las claras que los caminos de una posible inteligencia, entre los principales hombres de Estado europeos, no están cerrados.

Está viviendo el Continente unos días de honda preocupación. Todos hacen votos por la paz entre los pueblos, pero un triste presentimiento hace que, en los rostros de millones de seres, se dibuje una sombra de dolor anticipado que urge disipar. La conferencia histórica de Munich debe ser— así lo esperamos—la rúbrica solemne de la paz. Que Dios ilumine a quienes tienen en sus manos los destinos de Europa.

La suerte de la paz.

Londres.—Londres ha sugerido como último medio para evitar la guerra, una reunión de las cuatro potencias occidentales. En los medios oficiales se creía saber que Italia había contestado favorablemente al Gobierno de Londres. Llegada a conocimiento de la población la noticia por las ediciones especiales de los periódicos al informar de las dos nuevas entrevistas que el embajador inglés en Roma había celebrado con el conde de Ciano, la sensación ha sido enorme, provocando un sentimiento de respiro en la opinión pública que tiene la impresión clara de que de esta entrevista depende en última instancia, la suerte de la paz.

Hitler conferencia con el Embajador francés.

París.—El embajador inglés Henderson fué recibido a las 12,45 de la tarde por Hitler. Este recibió inmediatamente la visita del embajador francés Francois Poinet. La entrevista duró más de una hora.

Escuela de música del Orfeón Buralés

A partir de esta fecha, queda abierta en este centro, la matrícula para asistir a las clases de solfeo y piano durante el curso de 1938 a 1939. HORAS DE INSCRIPCION.—Por la mañana de doce a dos y por la tarde de seis a ocho, en el domicilio del Orfeón, San Lorenzo 51 y 55. Las clases comenzarán el próximo 5 de octubre. El importe de la matrícula es solamente de cinco pesetas por todo el curso. Para los orfeonistas y sus hijos la matrícula es gratuita. Burgos 27 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Secretario, Gonzalo D. de la Lanza.

HERRADOR Se necesita un herrador que esté bien impuesto en el oficio, a sueldo o por su cuenta. Diríjase a D. Luis Quintana (Veneriarlo). Caba de Bursba.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Telefono 1672. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA HERMANA María Marcela del Corazón de Jesús, religiosa de la Congregación de Esclavas Concepcionistas del D. C., ha fallecido en el día de ayer a los 54 años de edad y 36 de profesión religiosa, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad Q. E. P. D. La Rvdma. Madre General de la Congregación su director espiritual; sus hermanos, doña Dolores, don Antonio, doña Mercedes, don Rafael (ausente), Hermana Serafina (Esclava Concepcionista) y la Excmo. Sra. Doña Angeles Gutiérrez Suárez, marquesa viuda de Larjos; hermanas políticas, doña Alda Balbi y doña Dolores Marquez (ausente), sobrinos y demás parientes. Suplican a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el día 30, a las ONCE, en la parroquia de San Gil, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán reconocidos. Burgos 28 de Septiembre de 1938 Casa mortuoria: Trinidad, 1. Todas las misas que se han celebrado hoy, en la capilla ardiente, en la parroquia de San Gil y en la Iglesia de Venerables, han sido aplicadas en sufragio de su alma. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos y otros Excmos. Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbada.

Checoslovaquia, no-driza de aviones soviéticos

Este nombre, hay que decirlo, no ha sido inventado por los enemigos de la Unión Soviética, por agitadores alemanes o húngaros. Han sido sus amigos de Francia los que han bautizado así al Estado Checo, sin ánimo, por otra parte, de zaborirle o de molestiarle. El periódico francés «Paris-Sofit» ha sido el genial creador de este nombre.

Ya en junio, de 1935, poco después de la ratificación del pacto checo-soviético, el periódico parisien estaba en condiciones de comprobar y declarar el papel de «nodriza de la aviación soviética» asignado a Checoslovaquia.

No en vano los dos Estados signatarios del Pacto, y bastante antes de ser éste firmado, habían mantenido largas conversaciones por el intermedio de sus respectivos jefes de las flotas aéreas. En la época eufórica de la sinceridad, un aviador soviético se había explicado ya extensamente acerca de las finalidades que perseguía esta colaboración aérea de los dos países y había eliminado todos los equívocos.

RAZONES CONTUNDENTES.

«Nuestros aparatos de bombardeo TB3, equipados cada uno con cuatro motores que han sido contruidos por nuestro ingeniero Mikulin, tienen una velocidad media de 200 kilómetros y pueden elevarse hasta una altura de 6.000 a 7.000 metros. Pueden llevar esencia y municiones para una distancia de 2.000 kilómetros. El consumo supone 150 kilogramos por motor y por hora. Es decir, 600 kilogramos cada cuatro motores, o sea seis toneladas por cada seis horas de vuelo. La distancia Minsk-Berlín es de 950 kilómetros. El TB3 puede, por consiguiente, salvar esa distancia con una carga explosiva de una tonelada. Pero estos aparatos corren el peligro, al recorrer esta distancia, de ser alcanzados por aparatos que desarrollen una velocidad de 300 kilómetros por hora. Además, para evitar los riesgos de la defensa antiaérea, estos aviones tendrían que elevarse a la altura máxima, lo que restaría eficacia a sus bombardeos.

El ideal para nosotros es, por consiguiente, la construcción de campos de aviación en territorio checoslovaco que nos sirvan de avituallamiento. Con esto, el tiempo de nuestros raids se reduce a la mitad. La cantidad de esencia necesaria para este vuelo se reduce en la misma proporción. De este modo nos encontramos en condiciones de poder elevar en los aparatos tres toneladas más de carga explosiva.»

(Memorandum del «Consejo eslavo» a la Sociedad de las Naciones).

Frente a todos los desmentidos veamos lo que dice el diario militar soviético «Na Strash» en uno de sus números: «Estos son los aeródromos de nueva planta de nuestros buenos camaradas checos», y a continuación ofrece una lista con quince nombres correspondientes a otras tantas capitales checoslovacas. Esta lista, en la que aparecen algunos nombres que no están en los mapas civiles, aumenta de día en día, sobre todo a partir de la primavera de 1935.

Los que mueren por Dios y por la Patria

El Tercio de Santa Gadea al requeté Melquiades García Presentell

Natural de La Nuez de Abajo (Burgos) fue uno de los primeros en darse al servicio de España, incorporándose al Requeté y uniéndose a aquella juventud gloriosa que, con ansias de Imperio, cruzó los llanos de Castilla, saltó las sierras del Norte y pisó triunfal la hedionda cabeza de la bestia roja en las playas sodadoras del Cantábrico.

Nunca se vió en su para, franca y juvenil, una arruga que indicara cansancio o preocupación. Lo mismo en el Norte que en Teruel o en Huesca, su rostro siempre expresó simpatía y arrojo a pesar de los agotadores avances y los encarnizados combates que costó el arrancar de las garras de Moscú a estas tierras para devolvérselas a la madre España. Y este bravo muchacho que constituía el orgullo de nuestro Tercio, cayó el 21 de septiembre. Y al caer, su sangre generosa se unió al río bermejo que al regar los dorados trigos de la Patria, combinan su gloriosa enseña, entre cantos marciales de triunfo y de paz.

LINOS DE URJEN.
Alferez de Requetés.

Novena a la Virgen del Rosario en la Iglesia de San Lesmes

La concurrencia de fieles que asiste a la novena que en obsequio a la Virgen del Rosario se está celebrando en la parroquia de San Lesmes, aumenta de día en día atraída, sin duda, por la fascinadora palabra del elocuente orador de la O. de Predicadores R. B. Gómez, y por la importancia de los temas que ha expuesto con tanto orden y claridad como elocuencia.

Los temas que ha desarrollado en los cuatro primeros días de la novena, al igual que los que desarrolló en los días posteriores, son de notoria y palpante actualidad, más interesantes y útiles para hombres que para mujeres, circunstancia que debe influir en la mayor asistencia de caballeros que, aunque numerosa, es bastante inferior que la de mujeres. Confiamiento se espera que, dándose cuenta los caballeros de la utilidad que pueda reportarles la sabia exposición de temas tan interesantes, aumente su asistencia para que, al mismo tiempo que se aprovechen de tan saludables enseñanzas, invoque la en favor de nuestra amada Patria, protección de la Virgen del Rosario.

Certificaciones Penales

Ultima Voluntad, Carnet, Conductor. Gestiones ante organismos Oficiales. Para Jefaturas locales de F. E. T. y de las JONS., Sindicatos Católicos Agrarios etc. etc. se hacen bonificaciones. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco 51. Burgos.

Gobierno Civil

RESTABLECIMIENTO DE LA HORA NORMAL

Dispuesto por Decreto de la Vicepresidencia del Gobierno, fecha 19 de Marzo último (B. O. del Estado del 21) el próximo sábado 1.º de Octubre, se restablecerá la hora normal.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Burgos 28 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

El Gobierno se reúne en Consejo

Esta tarde a las seis menos cuarto se ha reunido el Gobierno en Consejo. Asisten todos los ministros a excepción del de Defensa Nacional general Dávila.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy las siguientes disposiciones MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Destinos
Pasa a disposición del Excmo. Señor General Jefe del Ejército del Sur, el teniente coronel de Estado Mayor, retirado, habilitado para ejercer al empleo de coronel, don Luis Molina Rodríguez.

Se habilita para ejercer el empleo de coronel, al teniente coronel de Infantería don José Vierna Trápaga. Idem para ejercer el empleo de teniente coronel, al comandante de Infantería del Servicio de Estado Mayor don José M.ª Fernández Cabello.

Medalla de sufrimientos por la Patria.

Se concede entre otros al soldado del regimiento Infantería San Marcial número 22 don Urbano Rodríguez Rofma, herido grave el 5 de febrero de 1938, debiendo percibir 12,50 pesetas mensuales de pensión.

Auxilio Social

Relación de las señoritas que obtuvieron mayor recaudación en la postulación celebrada en esta ciudad el día 24 de los corrientes.
Señoritas Africa González y Mercedes García, hucha número 5, 216,65 pesetas.
Camaradas Eulalia Zapatero y Emilia Angulo, id. 29, 162,30 id.
Srtas. Irene Gutiérrez, M.ª Rodríguez y Felisa Valladolid, id. 31, pesetas 148,05.
Stas. Juanita Porras y Herminia Ortega, id. 14, 146.
Stas. Amada Sáez y Hermann, id. 28 135,60.
Camarada Margarita Carbonell y señorita M. Palacios, id. 2, 127.

Ministerio de Orden Público

Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico

Se advierte en el tráfico por carreteras sensible mejora en la forma de circular, muy especialmente, por irse consiguiendo estén siempre despejadas al marchar los usuarios de los mismos precisamente por la derecha.

No obstante lo anterior, existen defectos de importancia, que se pretenden corregir con el conocimiento de esta nota.

Primero. La obligación de los conductores de vehículos de tracción animal de llevar las luces reglamentarias que eviten los graves accidentes fáciles de ocurrir en los avanzamientos o cruces con coches ligeros.

Segundo. Es de absoluta necesidad que los conductores de vehículos automóviles tengan muy presente el artículo 147 del Código de la circulación, cumpliendo con exactitud cuanto en sus diferentes apartados determinado el citado artículo sobre el cambio de luces en los cruces, haciendo presente se dan órdenes para que sean sancionadas con todo rigor las infracciones que sobre asunto tan importante puedan cometerse en lo sucesivo, toda vez que se ha fijado con exceso la publicidad necesaria para conocimiento de esta ineludible obligación.

Tercero. Queda terminantemente prohibido el uso de aparatos acústicos en los momentos de cruces con los carros, pues dada la forma de circular que se exige a los mismos, es necesario evitar peligrosos espantos en el ganado lo que se conseguirá si al mismo tiempo se guarda la precaución de disminuir la velocidad.

Valladolid 23 de septiembre de 1938.—Tercer año triunfal.

Gobierno Civil

VISITAS
El señor Gobernador ha recibido las siguientes:
Don Ignacio Suárez Somonte, Sr. Teniente Coronel Castillo, Sr. Arquitecto Municipal.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno militar del Personal siguiente:
Sargento de Complemento de Artillería don José Luis Martínez Gil. Alferez provisional, don Joaquín Corvide Elberola.
Alferez Capellán don Antonio Sosovna Farrago.
El gobernador militar, Luis Fauria.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

Doña Angeles Gasnet de las Nurenas, se pasará por esta oficina, sita en la calle de la Concepción, número 25, para enterarla de un asunto que la interesa.—El jefe, Saldaña.

Tribunales

Señalamiento para el día 29. AUDIENCIA PROVINCIAL.
Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre daños y lesiones por imprudencia temeraria, seguida contra Antonio Duarte Luis.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA LOCAL
Se ordena a todos los jefes y sub-jefes de Centuria y de Falange se presenten, en esta Jefatura Local, el jueves día 29, a las ocho y media de la noche.—El Delegado de la Segunda Línea.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29.
Serie y número del vagón Jc. 22, expedición 3426, procedencia Luchana, mercancía abono, consignatario, «F. Ibáñez».
Q. 952, 5170, Izarra, leña, P. Intendencia.
J. 01, 9448, Almendralejo, aceite, Orden.
M. 745, 9843, Adaña, carbón, Olasagasti.
J. 17805, 6305, Zaragoza, pilas, Walter Leopold.
M. 2081, 808, Barrota, sosa, B. Izquierdo.
H. 4104, 6628, Dionisio, carbón, D. Mata.
Hx. 525, 8r86, Samá, id., Hospital Militar.
Burgos 28 septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 3'00 a 4'00.
Sardinas, de 1'20 a 1'60.
Merluza, de 3'50 a 7'00.
Pescadilla, de 3'00 a 4'50.
Platistas, de 3'00 a 4'00.
Almejas, de 1'60 a 3'50.
Gambas, de 3'00 a 6'00.
Bonito, de 3'50 a 4'50.
Calamares, de 3'50 a 4'50.
Cigalas, a 6'00.
Congrio, a 4'00.
Rapé, a 4'00.
La cantidad de pescado vendido en el día de hoy, ha sido la de 3.359 kilos.
Burgos 28 de Septiembre de 1938.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.
A la edad de 54 años y 86 de profesión religiosa, falleció ayer la Hermana María Marcela del Corazón de Jesús, religiosa de la Congregación de Esclavas Concepcionistas del Divino Corazón, fundada en Sevilla por el Emmo. Cardenal Spínola, y su centro ha tenido lugar esta tarde, con distinguida concurrencia.

El acto fúnebre ha sido presidido por el hermano de la finada don Antonio, a quien acompañaban en la presidencia el coronel de Estado Mayor señor Alzupuru, el muy ilustre señor don Antonio Alonso, en representación del Excmo. Sr. Arzobispo, el Duque de Pastrana y el director espiritual de la finada doctor don Aurelio Román Valladolid.

Detrás del coche fúnebre, acompañaban al cadáver la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Larlos y la Hermana Serafina, de la misma Congregación de la finada, ambas hermanas de ésta y llevando las cintas del féretro iban varias religiosas Concepcionistas de Madrid y la Madre San Luis, de la Casa Matriz de Sevilla.

Repartidores y vendedores, se necesitan para EL CASTELLANO

Columna Religiosa

SAN LESMES.—Cultos a la Virgen del Rosario.
Novena que dedican los Cofrades en honor de su titular.

Todas las tardes, a las siete y media, exposición, estación, rezo del Santo Rosario con letanía cantada, plegaria, sermón, Ejercicio de la novena, motete, solemne reserva y Salve popular.

Ocupará la Sagrada Cátedra durante el novenario, el elocuente orador Reverendo Padre José M.ª Gómez, Dominico de la residencia de Valladolid.

JUEVES EUCARISTICOS.—Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, Por la tarde Hora Santa a las cinco y media en la parroquia de San Lorenzo.

IGLESIA DE VENERABLES.—La Venerable Orden Tercera de San Francisco a su Padre y Fundador. Novena de reparación y penitencia por los pecados de España y para pedir a Dios el don de la Paz.

A las ocho, misa de comunión con plática.
Por la tarde, a las seis y media, ejercicio del Via-Crucis. A las siete exposición, corona franciscana, novena y sermón por el R. P. Teodoro de Villalobos, capuchino de la Residencia de León.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos. — María Florencia Juez, Felipe Real Chicote.
Defunciones. — Manuel Francés Bilbao, de Torquemada (Palencia) 34 años, Pozo Seco, 10.
Eliseo López Elicer, de San Mamés (Lugo) 28 años, Hospital militar.
Evaristo Álvarez Martínez, de Laviana (Asturias) 31 años, Hospital militar.
Faustino Gómez de la Viuda, de Arcos, 31 años, Hospital provincial.
Modesto Caleruega Rábanos, de Burgos, 16 meses, Casa de Caridad María Gutiérrez Suárez, de SSevilla, 54 años, Trinidad, 1.

Guía Profesional

F. URRACA OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1856
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL BUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4
C. Arangüena García-Inés del HOSPITAL DE BARRANTES
Aparato urinario y piel
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384.
Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5

MEDICO - DENTISTA J. del Val

Duque de la Victoria, 19, p.ºal., Iqda.
(Antig. Niñan de San Acobispo)

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Se vende arbolado robles, chopos y olmos en Población de Arreba.
Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 32, 8.º Reinos.
Bolsas. Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.
Terrenos edificables se venden en parcelas.
Informar Hijos de Moliner.
Venta de parcelas de terreno para edificar a precios muy reducidos.
Razón: Avellanar núm. 7. Comedor.
Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.
Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Se vende a prueba, galgo y galga.
Informes: calle del P. Flores 35 (Vadillos).
Se vende casa para labrador o persona acomodada; magnífica construcción; grandes comodidades.
Informes: Palazuelos de Mañó, Narcisca Puente o General Mola 13 (Burgos).
Ofertas y colocaciones
Se necesita muchacho de 14 a 16 años para aprendiz mecánico en el Gabinete Dental de don Jesús Arnáiz.
Plaza A. Martínez, 12.
Preciso pantalonería, inútil si no es buena.
Espolón 8, Elias López.
Se necesita oficial panadero de menudo.
Santa Clara núm. 11.
Se necesita señora o señorita, con conocimientos de contabilidad.
Informes en esta Administración.
Se necesita cocinera.
Duque de la Victoria, 18, 4.º, (Pensión).

Carpinteros se necesitan.
San Juan, 45 (Landaburn).
Cocinera bien impuesta. Se necesita, buen sueldo. Informes Bar Polvorilla.
Plaza Calvo Sotelo 8.
Arrendos y hospedajes
Familia, 4 personas, deseo 2 o 3 habitaciones con o sin pensión para primeros de Octubre, preferible afueras de Burgos.
Dirigirse a esta Administración núm. 80.
Se arrienda la acreditada Fonda de Angel Abzaga, con planta baja capaz para instalar Bar o casa análoga; Para tratar en Salas de los Infantes.
Pérdidas y extravíos
Pérdida hace unos días reloj pulsera señorita, se ruega su devolución, por ser recuerdo familia, en Administración Loterías, núm. 2, donde se gratificará.
Pérdida de reloj pulsera oro, marca «Esera», desde Puente Castilla al Puente los Ingleses.
Gratificarán quien entregue a Antonio Antépara (Parque de Artillería).

TODO LA CORRESPONDENCIA
DE
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO
95

BICICLETAS ACCESORIOS DE BICICLETAS
NEUMATICOS «MICHELIN» PARA BICICLETAS
Casa Valdès. C.A.
Avda Padre Isla, 29 LEON
Ventas exclusivamente a Revendedores, Talleres y Comerciantes establecidos en el ramo. Envíenos su dirección y le mandaremos nuestro catálogo y tarifa de precios.

Aumenta de peso
en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra **INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO**
El famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.
De venta en todas las farmacias de la España liberada.
AL PRECIO DE PESETAS, 5'05 (Timbres incluidos)
No se vende a granel.